"另类"哪吒引教育反思

导待"孤独的熊孩子"

近日,《哪吒之魔童降世》"燃"爆暑期档,"另类"哪吒收获共鸣,打破成见的 "不认命"催人奋进。影片虽取材于神话,却贴近大众现实生活,哪吒身上"孤独的 熊孩子"身影,更是引发了教育反思。专家点评,期待更多好作品进入孩子的"屏 幕"世界,让新生代爱上老英雄。

望儿子也能喜欢,之前看到网上 好评如潮,所以心里期待值很高。

"现在的孩子, 总觉得大人 不理解自己,但在新版哪吒身

上找到了共鸣。我们家娃看完 电影后,像追星一样崇拜这个 英雄。"杭州7岁女孩妈妈胡女 "看完电影后,儿子跟我 说了一句话, 他说如果你能像 哪吒的父亲那样,我也一定不 会让你失望。"杭州 12 岁男孩 父亲严先生说。



"另类"哪吒霸屏暑期档

7月26日,国漫《哪吒之魔 童降世》首映,成功引爆暑期档。 上映当日票房超2亿元,上映10 日票房破20亿元。

专家分析,产生上述效应的 原因主要有三个方面:一是国内 动漫市场培育趋于成熟,观众的 接受度越来越高。二是在中国神 话基础上做了贴合时代语境的 改编,体现了中国动漫电影少有 的高紹叙事能力。三是严肃幽默 的均衡表达和节奉的成熟处理. 增强了影片的可看性。

新版哪吒以"魔童"形象出 世,齐刘海、黑眼圈、鳄鱼牙,暴躁 易怒、顽劣不堪,时不时编首打油 诗吐槽众人。然而,这样一个"另 类"形象却吸粉无数。

8月3日和4日恰逢周末, 记者在北京、上海和杭州的影院 看到,前来观看《哪吒之廢童路 世》的观众普遍以亲子家庭为主。 "80 后"父亲朱先生说,"哪吒"是 自己小时候特别喜欢的英雄,希

不少老师家长表示, 电影深 刻地展示了教育之道,尤其是针 对"能孩子"的教育经

"看完电影,朋友圈里很多 家长都在反思,应该如何做父母。 不得不承认,电影中哪吒的父母 和师父太乙真人,是一个配合得 当的教育团队,尽管他们也不是 做得十全十美,但有一点是肯定 的,信任会给孩子带来巨大的力 量,不要强求孩子成为'我希望你成为的样子'。"上海家长王尧说。

"原本以为是给小孩子看的

哪吒里的教育经

动画片,谁知自己还收获了来自 李靖夫妇的'育儿干货'。"8月3 日走出北京芳草地卢米埃影城 的"80 后"妈妈干爽说,不同干老 版中哪吒父母的性格设定,此版 李靖夫妇的形象塑造更贴合当 下的教育实际

上海市徐汇区科技幼儿园 园长汪瑾说, 电影为何能让那 么多家长有感触,是因为它体 现了教育的两个重要性:一是 父母陪伴对孩子成长的重要 性,不因为孩子的"与众不同"

而嫌弃或放弃: 二是一个好的 师父(老师)的重要性,要接纳 孩子的天性,然后因势利导

与此同时,影片反复强调 了教育的规则和边界意识。"负 责守护结界的士兵,父母吩咐 命令哪吒'不要出门',太乙真 人的金刚圈,都是规则和边 界。"汪瑾说,要教育好一个"熊 孩子",必须给他设定不可逾越 的边界, 让孩子认识到规则的 重要性,并久而久之转化为他 内心认同和坚守的规则。

让新生代爱上老英雄

"新版的哪吒设定很亮眼, 我命由我不由天,这比单纯的 正义战胜邪恶更有冲击力""这 是一个贴近当代青年性格特质 的'高燃哪吒',以自身奋斗改 写命运的精神, 俘获了年轻观 众的心""有生命力的内容产 品,就是要有让年轻人主动参 把自己的价值和话语代人 进来的可能性,'自动归位'是 比'邀你入席'更高明的价值引

纵观各方评论,《哪吒之魔 童降世》在致敬经典基础上的 创新重构, 让新生代爱上了老 英雄,可谓功不可没。而要吸引 青少年,关键是有一批懂青少

年的导演。据悉,上述影片导演 饺子是一名"80后",而影片的 制作团队也以 "80 后" "90 后" 的年轻人为主

导演饺子说,在四川闭门 创作动画短片的那几年, 父母 的包容、理解、默默支持是他坚 持下去的动力之一, 他将这些 年对亲情的真切体会融进了影

据悉,影片在制作尾声阶 段,曾邀请公司的法务、财务、 行政人员去看片, 一位自己有 孩子的工作人员居然看哭了, 她说,殷夫人对哪吒的陪伴、李 靖对哪吒的收敛的爱,还有哪 吒父母对孩子闯祸后那种矛盾 的心理刻画得太逼真了,简直 就是自己和孩子的写照。

影片出品方之一、北京彩 条屋影业总裁易巧说:"所以我 们在新版哪吒故事中融入现实 语境的亲情、友情,涉及家庭关 系和社会身份认同,触及了当 下中国人的情感软肋。

"如果中国动漫不被当下 的年轻人、成年人喜欢,就不会 有出路,不会成为真正有价值 的文化产品。"易巧说,"为此我 们通过聊天、看新闻等形式了 解当下年轻人的喜好、困惑,并 借助主创团队的想象力,将这 些当下的困惑表达在影片里。

/ 新华社

"假学生证"享真优惠价?

别因贪小便宜折损个人诚信

出示学生证不但可以在旅游景区购票时便宜不少,还可以在一些餐厅、电影院享受学生价格。有些人因此动了歪心思,用"假学生证"享真优惠价 记者近日调查发现,虽然国家对制作、销售、使用假证件等问题开展重点治理,严肃追究失信责任,但还是有些人铤而走险,在网上购买"假学生证",满足优惠需求。专家建议,学生证应制 有全国统一的防伪标识,并加大对售假制假商家的打击力度。

"假学生证"享真优惠价

"好多景区、公园票价太贵 了,动辄上百元,用学生证能便 宜很多钱,有的甚至半价。"辽宁 沈阳小伙陈庆阳大学毕业没多 久,为了能继续享受学生价,在网 上买了一张假学生证。"我在一 些景区试了几次,都没被发现。 陈庆阳说。

记者在采访中了解到,与小 陈有着类似做法的年轻人不在 少数。"我身边一些朋友也在买, 有的因为读研了,不能享受打折 优惠心里不舒服;还有的是刚刚 参加工作, 手头不宽裕,30元买 个假证就能省下不少钱。"一位 在读研究生对记者说。记者了解 到,除了景区以外,使用假学生证 在一些电影院和餐厅也可以享 受到学生价。

对于使用假学生证一事,北

京某销售行业职员朱平并不避 讳。朱平说,身边一些朋友也会 用这种假证,"出去玩一趟能省下 近一半的钱,被发现了大不了补 全票,他们也不能把我怎么样。

为测试购买到的假学生证 能否使用,记者来到沈阳某景区 售票处,拿出假学生证,售票员只 翻了一下,看照片是否是本人,记 者就顺利购买到了一张半价学

当记者说出自己使用的是 假证时,工作人员仔细翻看后表 示,"真看不出来,上面既有注册 章、钢印,还有磁条,和真的一模 "她告诉记者,假学生证一 般很难识别,检票时如果觉得购 票者与学生证上的年龄不相符, 最多会要求购票者同时出示身 份证。

店家办证"暗度陈仓"

近年来,尽管各网站平台 都在不断完善规范, 屏蔽假证 搜索结果,拓宽假证举报渠道, 可仍有假证件、假证书、假证明

的售卖者通过变换关键词的方 式,继续兜售假证。

记者在淘宝网上搜索"学 生证""办证"等关键词均显示 "没有找到相关的宝贝"。在小 陈的介绍下,记者试着搜索"证 件",就出现很多制作"趣味" '个性"证件的店。这些店表面 上是DIY搞笑证件, 但店内的 "好评"却暴露了店内真实销售 的产品。"挺好的,顺利进去了,

没被发现。""和朋友一起买的, 还以为会被发现,完全顺利。

记者随机点进一家店,还 没等输入询问,店家就发来一 条自动回复:"订制请加 OOXXXXX你懂的,这里不回 复。"互加QQ后,店家发来60余 个学校的名字,并告诉记者: "选一个学校,发一张一寸照给 我即可,钢印红印都给你盖好, 送注册章,价格是30元一本。

记者调查发现,明修栈道、 暗度陈仓的商家颇有一些。记 者随机询问了8位淘宝店家,这 些店家"套路相仿",均表示可 以办理高仿学生证, 部分商家 还表示"保证你用4年。

此外,在百度搜索"假学生 证"还会自动联想出"办假学生 证的淘宝暗号""假学生证哪些 景点不能用""假学生证怎么 办"等搜索词条。

专家建议加大打击力度

虽然使用假学生证骗取折 扣只是件小事,但其背后存在 的社会问题却值得关注。

辽宁社科院哲学研究所所 长张思宁表示,使用假学生证 是一种失范行为,属于社会诚 信缺失在旅游领域的体现,失 范行为增多会导致相关制度失

"'半价优惠'对消费者有 很大吸引力,目前由于没有严 厉的惩罚措施遏制这种不诚信 现象,让使用假证者没有后顾

之忧,导致了假证的泛滥。"张

思宁说。 "一些景区由于没有自动 "一"一一一一一般 验证系统,查验难度很大,一般 只能通过简单的身份证、学生 证并用方式去推断,或者从年 龄目测等,区分真假难度很 大。"张思宁等专家建议,全国 景区可进行联网检测学生证是 否真实,同时学生证也应有全 国统一的防伪标识。

此外,北京盈科(沈阳)律 师事务所律师谢博思表示,贩 卖假学生证属于违法行为,根 据我国治安管理处罚法,对于 情节较轻的将处以10日以上、 15 日以下拘留。"如果情节严重 涉嫌触犯我国刑法的, 也就是 涉嫌犯罪行为。"谢博思说。

"目前,我们在法律上对于 这种行为的打击力度还有待加 强,相关部门可以将购买、使用 假学生证的行为列入个人诚信 系统,对于出售假学生证的商 家和相关平台也应该加大处罚 力度。"谢博思说。/新华社